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ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΕΕ∆ΣΑ 
Η ΕΕ∆ΣΑ, της οποίας έχω την τιµή να είµαι Πρόεδρος, ιδρύθηκε πριν από 5 
περίπου χρόνια, µε στόχο να δηµιουργηθεί κοινός φορέας στον οποίο να ενταχθεί 
το υψηλού επιπέδου  επιστηµονικό, τεχνικό, κατασκευαστικό και εµπορικό 
δυναµικό της Χώρας, που µε επιτυχία ήδη ειδικευόταν στην διαχείριση των 
στερεών αποβλήτων. Η ιδέα αποδείχθηκε ιδιαίτερα επιτυχηµένη και πολύ 
σύντοµα τα µέλη της ξεπέρασαν τα 200.  
Σκοπός µας είναι µε την ανταλλαγή απόψεων και εµπειριών  µεταξύ των µελών 
αλλά και εµπειρογνωµόνων από όλο τον κόσµο, να αναλύονται τα πολλαπλά 
προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο τοµέας σήµερα, ώστε να επισηµαίνονται οι 
αναµενόµενες δυσκολίες και να δίνεται η δυνατότητα συναγωγής χρήσιµων 
συµπερασµάτων, που να αξιοποιούνται από τους κρατικούς φορείς, την τοπική 
αυτοδιοίκηση και τον ιδιωτικό τοµέα.  
Για τον σκοπό αυτό οργανώνουµε ηµερίδες και συνέδρια, εκδίδουµε µελέτες των 
οµάδων εργασίας της Εταιρίας µας. 
Εκπροσωπούµε την Ελλάδα στην διεθνή εταιρία διαχείρισης στερεών αποβλήτων 
(International Solid Wastes Association - ISWA). 
Ενηµερώνουµε µέσω του διαδικτύου τα µέλη µας επί κάθε σηµαντικής εξέλιξης, 
όπως είναι νέες νοµοθετικές ρυθµίσεις και εκδίδουµε ενηµερωτικό δελτίο, επίσης 
σε ηλεκτρονική µορφή. 
Είµαστε στην διάθεση όλων των ∆ηµόσιων,  ∆ηµοτικών αλλά και Ιδιωτικών 
φορέων για την διοργάνωση συναντήσεων εµπειρογνωµόνων επί θεµάτων 
διαχείρισης στερεών αποβλήτων που τους απασχολούν. 
Αντιµετωπίζουµε λοιπόν πολύ θετικά εκδηλώσεις όπως η σηµερινή του 
καταξιωµένου ΚΑΠΕ, που συµβάλλουν στην διεύρυνση των γνώσεων και 
ανταλλαγή εµπειριών σε τοµείς του άµεσου ενδιαφέροντος της ΕΕ∆ΣΑ. 

Η ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΑΝΑΕΡΟΒΙΑΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΩΝ ΑΣΤΙΚΩΝ 
ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΣΕ ΥΓΡΗ ΦΑΣΗ 
Η σηµερινή τάση στην διαχείριση των ΑΣΑ, είναι ο πολίτης να τα διαχωρίζει σε 
διάφορα κλάσµατα, γυαλί, µέταλλα, χαρτί, οργανικά και αδρανή, πλέον φυσικά τα 
ειδικά απόβλητα, όπως ηλεκτρικές συσκευές, ελαστικά αυτοκινήτων κλπ. µε 
αποτέλεσµα να δηµιουργείται η ανάγκη η τοποθέτησης πλήθους διαφορετικών 
δοχείων ενδιάµεσης αποθήκευσης, για τα οποία, κατά κανόνα δεν υπάρχει ο 
απαιτούµενος χώρος.  
Με τις διαδικασίες αυτές οι απαιτήσεις από την συµµετοχή του πολίτη γίνονται 
ολοένα και πιο µεγάλες, ενώ το ολικό κόστος διαχείρισης αυξάνει κατακόρυφα. Τις 
επιπτώσεις αυτές θα τις αισθανθούµε πολύ σύντοµα και στην Χώρα µας, 
δεδοµένου ότι µπαίνουν σε εφαρµογή Π.∆. που αλλάζουν ριζικά την διαδικασία 
της διαχείρισης ΑΣΑ.. 
Κάτω από τις συνθήκες αυτές, που οδηγούν και σε µια επανεξέταση των 
σύµπλοκων και υψηλού κόστους συστηµάτων ανακύκλωσης των συστατικών των 
οικιακών αποβλήτων, περιλαµβανοµένου και του διαχωρισµού του οργανικού 
κλάσµατος, ορισµένοι οίκοι στράφηκαν προς την αναερόβια επεξεργασία. 
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Η παραγωγή βιοαερίου από οµοιογενή απόβλητα, όπως η κοπριά των 
χοιροτροφείων, το τυρόγαλο και άλλα, ανήκει πια στις δοκιµασµένες τεχνολογίες 
ευρείας εφαρµογής. Εκεί όπου υπάρχουν ακόµη προβλήµατα, είναι στην 
µεσόφιλη αναερόβια επεξεργασία των αστικών αποβλήτων. Οι δυσκολίες 
εντοπίζονται κυρίως στο στάδιο προκατεργασίας, για την απαλλαγή των 
σύµµεικτων ΑΣΑ από τα ανεπιθύµητα συστατικά. Σύµφωνα µε τις µέχρι σήµερα 
εµπειρίες, η αναερόβια επεξεργασία των σύµµεικτων αστικών αποβλήτων, σε 
υγρή φάση και στην  µεσόφιλη περιοχή, θα απλοποιούσε σηµαντικά την διάθεσή 
τους και θα µείωνε εντυπωσιακά το κόστος της. 
Εχουν ήδη κατασκευαστεί και λειτουργούν εγκαταστάσεις, όπου η αναερόβια 
ζύµωση γίνεται σε ξηρό µίγµα ΑΣΑ, χωρίς προσθήκη νερού, αλλά η εφαρµογή 
αυτή δεν φαίνεται να έχει µέλλον, διότι η µείωση της µάζας είναι µικρή, και τα 
κατάλοιπα είναι κατάλληλα µόνο για διάθεση σε ΧΥΤΑ.   
Καλλίτερες φαίνονται οι προοπτικές για διεξαγωγή της αναερόβια ζύµωσης σε 
υγρή φάση. Ηδη λειτουργούν τουλάχιστον δύο εγκαταστάσεις της µορφής αυτής. 
Τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν προέρχονται από τα στάδια πριν την 
ζύµωση, όπου πρέπει να αποµακρυνθούν τα ανεπιθύµητα συστατικά, τα οποία 
προκαλούν ζηµιές στον εξοπλισµό και επηρεάζουν αρνητικά την ποιότητα του 
προκύπτοντος χουµικού καταλοίπου. 
Η διαδικασία διευκολύνεται αν έχουν διαχωριστεί στην πηγή από τα ΑΣΑ οι φιάλες 
και τα κουτιά, καθώς και απόβλητα µε επικίνδυνα συστατικά.. 
Ευαίσθητο σηµείο της διαδικασίας είναι και η πολτοποίηση, κατά την οποία δεν 
πρέπει να λειοτριβηθούν µπαταρίες και άλλα αντίστοιχα συστατικά, που µπορούν 
να µολύνουν το κατάλοιπο. 
Το γενικευµένο διάγραµµα µιας εγκατάστασης αναερόβιας επεξεργασίας 
φαίνονται στο επόµενο διάγραµµα. 
 

ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 
Οι επιτυγχανόµενες αποδόσεις είναι βέβαια συνάρτηση της σύνθεσης των προς 
επεξεργασία ΑΣΑ.. Αν θεωρηθεί ότι τα ΑΣΑ προέρχονται από περιοχή όπου 
γίνεται σχετικά αποτελεσµατική ανάκτηση αλουµινίου, χαρτιού και γυαλιού,  µία 
προσέγγιση σύνθεσης θα ήταν 
 

ΟΡΓΑΝΙΚΟ ΚΛΑΣΜΑ 60 % 

ΧΑΡΤΙ ΧΑΡΤΟΝΙ 10 % 

ΠΛΑΣΤΙΚΑ  10 % 

ΓΥΑΛΙ 5 % 

ΜΕΤΑΛΛΑ 2,5 % 

ΡΑΚΗ, ∆ΕΡΜΑ ΚΛΠ. 5 % 

ΠΕΤΡΕΣ, Α∆ΡΑΝΗ 5 % 
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Η απόδοση σε βιοαέριο αναµένεται να είναι περί τα 40 κυβ. µέτρα ανά τόνο 
µίγµατος, από το οποίο παράγονται περί τις 100 kWh ηλεκτρικής ενέργειας ανά 
τόνο µίγµατος.  
 

ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΝΑΕΡΟΒΙΑΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΑΣΑ 
∆ΥΝΑΜΙΚΟΤΗΤΑ ΣΕ ΑΣΑ  100.000 τόνοι/έτος 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΒΙΟΑΕΡΙΟΥ 4.000.000 κ.µ./έτος 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 10.000.000 kWh/έτος 

Ι∆ΙΟΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 5.500.000. kWh/έτος 

ΠΕΡΙΣΣΕΙΑ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 4.500.000 kWh/έτος 

ΜΕΣΗ ΙΣΧΥΣ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΟΥ ΗΛ. ΡΕΥΜΑΤΟΣ           ~500 kW 

ΠΕΡΙΣΣΕΙΑ ΘΕΡΜΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 13.000.000 kWh/έτος 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΧΟΥΜΙΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 25.000 τόνοι/έτος 

ΚΑΤΑΛΟΙΠΑ ΠΡΟΣ ΤΑΦΗ 15-20.000 τόνοι/έτος 

ΥΨΟΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΗΣ 20.000.000 € 

 200 €/ετήσιο τόνο

 
Το χουµικό προϊόν, θα είναι περί τους 25.000 τόνους/έτος. Εφ΄όσον έχουν 
επαληθευθεί τα αναφερόµενα από τους µελετητές, θα είναι απαλλαγµένο από 
βαρέα µέταλλα και κατάλληλο για γεωργικές εφαρµογές. 
Θα προκύπτουν ακόµη 15-20.000 τόνοι/έτος κατάλοιπα προς ταφή σε ΧΥΤΑ. 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
Σύµφωνα µε στοιχεία µελετητών και κατασκευαστικών οίκων, το επενδυτικό 
κόστος, για µία εγκατάσταση δυναµικότητας 100.000 τόνων/έτος εκτιµάται σε 
20.000.000€, δηλαδή περί τα 200€ ανά ετήσιο τόνο δυναµικότητας. Στο κόστος 
αυτό περιλαµβάνεται και το συγκρότηµα παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από το 
βιοαέριο.  
Η παραγωγή βιοαερίου θα κυµαίνεται περί τα 40 κυβ. µέτρα ανά τόνο ΑΣΑ, µε 
αντίστοιχη παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας γύρω στις 10 kWh/τόνο, από τις 
οποίες το 55% περίπου θα καταναλώνεται µέσα στην εγκατάσταση. 
Το κόστος λειτουργίας εµφανίζεται αισθητά χαµηλότερο από εκείνο των θερµικών 
επεξεργασιών, όπως αποτέφρωση, πυρόλυση κλπ. και συγκρίσιµο µε το κόστος 
της υγειονοµικής ταφής, δηλαδή περί τα 40 €/τόνο, χωρίς να υπολογίζεται 
ενδεχόµενο όφελος από την διάθεση της περίσσειας θερµικής ενέργειας και του 
χουµικού προϊόντος . 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 
Σύµφωνα µε τα στοιχεία που έχουν γίνει γνωστά, η µέθοδος πρέπει να θεωρηθεί 
ότι βρίσκεται στο στάδιο της ωρίµανσης.  
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Εάν οι προβλέψεις επαληθευθούν, θα προστεθεί µία ακόµη εναλλακτική λύση για 
τον σχεδιασµό της διαχείρισης των αστικών αποβλήτων, η οποία θα συνδυάζει τα 
εξής πλεονεκτήµατα: 

• Σηµαντική µείωση των προς ταφή απορριµµάτων 

• Παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας 

• Παραγωγή θερµικής ενέργειας, εφ΄ όσον υπάρχει καταναλωτής 

• Παραγωγή καλής ποιότητας εδαφοβελτιωτικού µε πλήρη σχεδόν 
αξιοποίηση των θρεπτικών (Ν, Ρ, Κ) που περιέχουν τα ΑΣΑ. 

• ∆υνατότητα αποκέντρωσης των µονάδων 

• Περιορισµένες οχλήσεις στο περιβάλλον 

• Μικρή συµβολή στο φαινόµενο του θερµοκηπίου 
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 ∆ΙΑΦΑΝΕΙΑ 1 
 

 
 

ΑΦΙΞΗ Α/Φ ΕΚΚΕΝΩΣΗ 
Α/Φ

 ΑΝΟΙΚΤΙΚΟ  
ΣΑΚΩΝ 

  

 

 

     

ΚΑΤΑΛΟΙΠΑ 
ΠΡΟΣ ΧΥΤΑ 

 ΣΥΜΠΙΕΣΗ  ΚΟΣΚΙΝΟ   

       

ΚΛΑ∆ΕΜΑΤΑ 
ΠΡΑΣΙΝΑ 

 ΑΛΕΣΗ 
ΚΛΑ∆ΕΜΑΤΩΝ

 ΤΡΟΦΟ∆ΟΣΙΑ   

       

    ΑΛΕΣΗ 
ΠΟΛΤΟΠΟΙΗΣΗ 

  

       

    ΚΟΣΚΙΝΟ 
ΚΑΘΙΖΗΣΗ 

  

       

ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

 ΒΙΟΑΕΡΙΟ  ΑΝΑΕΡΟΒΙΟΣ 
ΑΝΤΙ∆ΡΑΣΤ. 

  

       

ΚΟΜΠΟΣΤ  ΣΤΕΡΕΑ  ΠΡΕΣΑ 
ΑΦΥ∆ΑΤΩΣΗΣ 

 ΥΓΡΑ 

       

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 
ΑΝΑΕΡΟΒΙΑΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΣΥΜΜΕΙΚΤΩΝ 
ΑΣΤΙΚΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ 
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∆ΙΑΦΑΝΕΙΑ 2 

ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

ΑΝΑΕΡΟΒΙΑΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΑΣΑ 
∆ΥΝΑΜΙΚΟΤΗΤΑ ΣΕ ΑΣΑ  100.000 τόνοι/έτος
ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΒΙΟΑΕΡΙΟΥ 4.000.000 κ.µ./έτος 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 10.000.000 kWh/έτος 
Ι∆ΙΟΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΗΛΕΚΤΡ. ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 5.500.000. kWh/έτος 
ΠΕΡΙΣΣΕΙΑ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 4.500.000 kWh/έτος 
ΜΕΣΗ ΙΣΧΥΣ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΟΥ ΗΛ. ΡΕΥΜΑΤΟΣ      ~500 kW 
ΠΕΡΙΣΣΕΙΑ ΘΕΡΜΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 13.000.000 kWh/έτος 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΧΟΥΜΙΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 25.000 τόνοι/έτος
ΚΑΤΑΛΟΙΠΑ ΠΡΟΣ ΤΑΦΗ 15-20.000 τόνοι/έτος
ΥΨΟΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΗΣ ΟΛΙΚΟ 20.000.000 € 
ΥΨΟΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΗΣ ΑΝΑ ΤΟΝΟ ΑΣΑ 200 €/ετήσιο 

τόνο 


